Chương 7 – HÓA HỌC 11
BENZEN VÀ ĐỒNG ĐẲNG. MỘT SỐ HIDROCACBON THƠM KHÁC

NHẬN BIẾT
Câu 1: Công thức chung của  ankylbenzen là

A. CnH2n -6, n > 6
B. CnH2n – 6, n ≥ 6.
C.  CxHy​, 
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D. CnH2n + 6, 
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Câu 2: Stiren có công thức phân tử C8H8 và công thức cấu tạo : C6H5-CH=CH2. Vậy stiren là

A. đồng đẳng của benzen. 


B. đồng đẳng của etylen.

C. hidrocacbon thơm.     


D. hidrocacbon không no.

Câu 3: Điều nào sau đây sai khi nói về 2 vị trí trên 1 vòng benzen ?

A. vị trí 1, 2 gọi là ortho.   


B. vị trí 1,4 gọi là para. 

C.  vị trí 1,3 gọi là meta. 


D. vị trí 1,5 gọi là ortho.

Câu 4: Tính chất nào sau đây sai khi nói về ankyl benzen ?

A. Chất lỏng .




B. Không mùi vị. 

C. Không tan trong nước.   

 
D. Tan nhiều trong các dung môi hữu cơ.

Câu 5: Toluen không tác dụng với

A. Br2 (to, Fe).    



B. Cl2 (as).

C. dung dịch KMnO4, to.   


D. dung dịch Br2.  

THÔNG HIỂU

Câu 6: So với benzen, toluen tác dụng với dung dịch HNO3(đ)/H2SO4 (đ)

A. Dễ hơn, tạo ra o – nitro toluen và p – nitro toluen.

B. Khó hơn, tạo ra o – nitro toluen và p – nitro toluen.

C. Dễ hơn, tạo ra o – nitro toluen và m – nitro toluen.      

D. Dễ hơn, tạo ra m – nitro toluen và p – nitro toluen.

Câu 7: Số liên kết 
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 và liên kết 
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 có trong phân tử benzen là

A. 6 
[image: image5.wmf]s

 và 3 
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.
B. 12 
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 và 3
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.
C. 6 
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D. 12 
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Câu 8: Phản ứng của benzen với chất nào sau đây gọi là phản ứng nitro hóa ?
A. HNO3 đ /H2SO4 đ.



B. HNO2 đ /H2SO4 đ


C. HNO3 loãng /H2SO4 đ.


D. HNO3 đ. 
Câu 9: Hoá chất để phân biệt benzen, toluen, stiren là
A. dd KMnO4,đun nóng.


B. NaOH.


C. Ba(OH)2 .




D. nước brom.

Câu 10: Dãy chất dùng để điều chế hợp chất nitrobenzen là

A. C6H6, dung dịch HNO3 đặc .

B. C6H6, dung dịch HNO3 (đặc)/ ddịch H2SO4 (đặc) .
C. C7H8, dung dịch HNO3 (đặc).

D. C7H8, dung dịch HNO3 (đặc)/ddịch H2SO4 (đặc) .


Câu 11: Cho sơ đồ: X → Y → TNT (thuốc nổ). X, Y là chất nào ?

A. X là styren, Y là etylbenzen .

B.  X là toluen, Y là benzen .
C. X là benzen, Y là toluen .


D. X là benzen, Y là nitrobenzen .

VẬN DỤNG

Câu 12: Một hydrocacbon X ở thể lỏng có tỷ khối với không khí là 2,7. Đốt cháy hoàn toàn X thu được H2O và CO2 theo tỷ lệ khối lượng 1: 4,888. Công thức của X là 

A. C6H6 .

B. C8H8 .

C.  C12H6 .


D. C6H12 .

Câu 13: Hiện tượng xảy ra khi cho brom lỏng vào ống nghiệm chứa benzen, lắc rồi để yên ? 

A.  Màu dung dịch không thay đổi.

B. Dd brom bị mất màu.       
 

C. Có kết tủa vàng .
      


D. <$> Có kết tủa trắng.


Câu 14: Có 4 tên gọi: o-xilen, o-đimetylbenzen, 1,2-đimetylbenzen, etylbenzen. Đó là tên gọi của mấy chất ?
A. 2.


B. 1.


C.  3.



D. 4.

Câu 15: Cho benzen vào 1 lọ đựng Cl2 dư rồi đưa ra ánh sáng. Sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được 5,82 kg chất sản phẩm. Tên của sản phẩm và khối lượng benzen tham gia phản ứng là
A. clobenzen; 4,0352 kg. 

B. clobenzen; 1,56 kg. 
C. hexacloran; 1,56 kg.          

D. hexacloxiclohexan; 1,65 kg.

Câu 16: Đốt cháy hoàn toàn 6 gam chất hữu cơ A, đồng đẳng của benzen thu được 10,08 lít CO2 (đktc). Công thức phân tử của A là

A. C9H12.   

B. C8H10.         


C.  C7H8.    

D. C9H14. 

Câu 17: Đốt cháy hoàn toàn hidrocacbon X thu được 8 mol CO2 và cần dùng 10,5 mol oxi. Công thức phân tử của X là

A. C7H8. 

B.  C8H10. 


C. C10H14.  

D. C9H12. 

Câu 18: Cho 23,4 gam C6H6 tác dụng với HNO3 đặc (Có H2SO4 đặc làm chất xúc tác). Biết hiệu suất phản ứng là 70%. Khối lượng nitrobenzen thu được là

A. 29,19 gam. 

B.  26,04 gam. 

C. 52,714 gam.        
D. 25,83 gam.

BÀI 40- ANCOL

CHƯƠNG 8- DẪN XUẤT HALOGEN, ANCOL, PHENOL

MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT

Câu 1: Công thức tổng quát ancol no, đơn chức,mạch hở  là

A. CnH2n+1OH (n≥1).
B.  CnH2n+1OH (n≥2).
C. R(OH)x  (x≥2).
D.  ROH.
Câu 2: Oxi hóa ancol X bằng CuO, đun nóng,thu được anđehit.X là ancol bậc

A.  1.



B. 2.



C. 3.


D. 1 và 2.

Câu 3:  Phương pháp sinh hóa để điều chế ancol etylic từ chất nào sau đây?

A. Anđehit axetic.
B. Etyl clorua.


C.  Tinh bột.

D.  Etilen.
Câu 4: Hợp chất C2H5OH có tên thay thế là

 A. etanol.

B. ancol etylic.

C. ancol etanol.
D.  metanol.

Câu 5. Ancol nào sau đây tồn tại được ?
A.  CH2=CH-OH.
C. CH3-CH2-OH.  

C. CH3-C(OH)=CH2. 
D. CH3-CH(OH)2.
Câu 6: Ancol nào sau đây thuộc loại ancol bậc 1?

A. CH3-CH2-CH(CH3)OH.



B.  CH3-CH2-OH.

C. CH3-C(CH3)2OH.




D. CH3-CH(OH)-CH3.

Câu 7. Chất X có công thức [image: image13.png]CH,—OH



thuộc loại ancol  

A. không no,đơn chức, mạch hở.


B.  thơm,đơn chức.

C. vòng no,đơn chức.




D. thơm,đa chức
Câu 8. Butan-2-ol có công thức cấu tạo là

A. CH3-CH2-CH(OH)-CH3.



B. CH3-CH2-CH2-CH-OH.


C. CH3-CH(CH3)-CH2-OH.



D. CH3-CH(OH)-CH3.

MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU

Câu 1: Số đồng phân ancol bậc I có công thức phân tử C4H10O là

A. 1.


B.  2.



C.  3.


D.  4.

Câu 2: Khi đun nóng hỗn hợp ancol etylic với ancol isopropylic,xúc tác H2SO4 đặc ở1400C,thì,thu được tối đa bao nhiêu chất ete khác nhau?

A.  3.


B.  6.



C. 1.


D. 2.

Câu 3: Đun nóng etanol với H2SO4 đặc ở 1700C,thu được sản phẩm chính là

A.  etan.

B. đietyl ete.


C. eten.

D. đimetyl ete.
Câu 4. Ancol X có công thức cấu tạo
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Tên của X là

A.  4 –etylpentan–2 - ol. 



B. 4,4 – đimetylbutan -2- ol. 

C. 1,3 – đimetylbutan - 1-ol.



D. 2 – metylpentan- 4- ol.
Câu 5. Cho các ancol sau: C2H4(OH)2; C2H5OH; C3H5(OH)3; HO-CH2- CH2-CH2OH.,số chất hoà tan được Cu(OH)2 là

A.  1.


B. 3.



C. 4.


D. 2.

Câu 6. Chất phản ứng được với C2H5OH là

A. Na.


B. NaOH.  


C. Mg.  

D. K2CO3.

MỨC ĐỘ VẬN DỤNG THẤP

Câu 7. Cho12 gam ancol X no, đơn chức,mạch hở, phản ứng với Na dư, thu được 2,24 lít khí H2 (đktc). Công thức của ancol X là

A. C2H5OH.

B. C3H7OH.  


C. CH3OH.  

D. C3H5OH.
Câu 8. Cho1,84 gam glixerol hòa tan tối đa bao nhiêu gam Cu(OH)2 ?
A. 0,98.

B. 9,80.


C. 19,60.

D. 3,92.
Câu 9. Đốt cháy hoàn toàn m gam hỗn hợp X gồm hai ancol no đơn chức, thu được 13,44 lít khí CO2 (đktc) và 15,30 gamH2O. Mặt khác,cho m gam X tác dụng với Na (dư),thu được 4,48 lít khí H2 (đktc). Giá trị của m là
A. 14,45.

B. 15,30.


C. 12,90.

D. 12,10.
Câu 10. Cho7,8gam hổn hợp 2 ancol đơn chức kế tiếp nhau trong dãy đồng đẳng tác dụng hết với 7,8 gam kali,thu được15,45 gam chất rắn.Công thức phân tử của 2 ancol là

A. C2H5OH và C3H7OH.



B. C6 H13OH và C7H15OH.



C. C2H5OH và C3H5OH.



D. CH3OH và C3H7OH.
                                                            PHENOL

Câu 11. Phenol là những hợp chất hữu cơ mà trong phân tử  có nhóm hiđroxyl

A. liên kết với nguyên tử cacbon no của gốc hiđrocacbon không no.

B. liên kết với nguyên tử cacbon no của gốc hidrocacbon.

C. liên kết trực tiếp với nguyên tử cacbon của vòng benzen.
D. gắn trên nhánh của hidrôcacbon thơm


Câu 12. Công thức nào sau đây không phải là một phenol?

A. C6H5OH.

B. CH3C6H4OH.

C. C6H5CH2OH.
D. HO-C6H4 –OH.
Câu 13.  Hợp chất thơm  phản ứng được với HBr là

A. C6H5CH2OH.
B. C6H5OH.


C. C6H5OCH3​.

D. p-CH3C6H4OH.
Câu 14. Hợp chất thơm không phản ứng với  NaOH là

A. C6H5CH2OH.
B. C6H5OH.


C. o-CH3C6H4OH.
D. p-CH3C6H4OH.
Câu 15.  Phenol phản ứng được với tất cả các chất trong dãy nào sau đây?

A. Na, CO2, ddbrom.



B. Quỳ tím, K, NaOH.




C. K, KOH, dd brom.



D. Na, NaOH, HBr.
Câu 16. <NB> Phenol (C6H5OH) không phản ứng với chất nào sau đây?

A. Na.


B. NaOH.

C. NaHCO3.


D. Br2.
Câu 17.  Phát biểu nào sau đây là không đúng khi nói về phenol (C6H5OH)? 

A. Dung dịch phenol không làm đổi màu quỳ tím.

B. Phenol tác dụng với nước brom tạo kết tủa.

C. Phenol thuộc loại ancol thơm, đơn chức.

D. Phenol ít tan trong nước lạnh nhưng tan nhiều trong nước nóng .

Câu 18.  Hiđro trong nhóm –OH của phenol có thể được thay thế bằng Na trong các phản ứng :

A. Cho Na tác dụng với phenol.

B. Cho NaOH tác dụng với phenol.

C. Cho Na, NaOH tác dụng với phenol..
D. cho Na2CO3 tác dụng với phenol.

Câu 19.  Có 3 chất lỏng riêng biệt : Ancol, axit axetic và phenol. Dùng hóa chất nào sau đây để phân biệt 3 chất lỏng đó ?

A. Na.





B. Dung dịch NaOH.




C. Dung dịch Br2.



D. Dung dịch Br2 và dung dịch Na2CO3.​
Câu 20. Cho các chất sau:
(1) HO–C6H4–CH2–OH
(2) CH3–O–C6H4–OH

(3) HO–C6H4–OH

(4) CH3–O–C6H4–CH2–OH

Chất nào có thể phản ứng với cả Na, dung dịch NaOH và dung dịch HBr đặc ?

A. (3).


B. (1).


C. (2).


D. (4).
Câu 21.  Hợp chất A tác dụng được với Na nhưng không phản ứng được với NaOH. A là chất nào trong các chất sau ? (đều là dẫn xuất của benzen)

A. C6H5CH2OH.
B. p-CH3C6H4OH.
C. p-HO(CH2(C6H4(OH.
D. C6H5(O(CH3.

Câu 22. Câu nào sau đây không đúng?

A.  Phenol tác dụng với natri hidroxit tạo thành muối và nước.      

B. Dung dịch phenol làm quỳ tím hóa đỏ vì nó là axit.

C. Phenol tham gia phản thế brom và thế nitro dễ hơn benzen.

D. Giữa nhóm –OH và vòng benzen trong phân tử có sự ảnh hưởng qua lại lẫn nhau.

Câu 23. Ảnh hưởng của nhóm -OH đến gốc C6H5- trong phân tử phenol thể hiện qua phản ứng giữa phenol với
A. Na kim loại.        B. H2 (Ni, nung nóng).
C. dung dịch NaOH.    
D. nước Br2.

Câu 24.  Phản ứng : C6H5ONa + CO2 + H2O 
[image: image15.wmf]®

 C6H5OH + NaHCO3   chứng tỏ  phenol có tính

A. oxi hóa mạnh hơn axit cacbonic.

B. oxi hóa yếu hơn axit cacbonic

C. axit mạnh hơn axit cacbonic.                  
D. axit yếu hơn axit cacbonic

Câu 25. Khi cho 18,8 gam phenol tác dụng với dung dịch HNO3, đặc ( H2SO4 đặc ) đun nóng ( hiệu suất phản ứng 85%),thu được a gam sản phẩm hữu cơ . Giá trị  của a là
 A. 45,8.

B. 38,93.   

C. 39,44.  


D. 46,4.
Câu 26.  Cho các chất sau : Phenol, etanol, glixerol  và axit sunfuaric loãng  được  ký hiệu với các chữ cái ngẫu nhiên : X,Y,Z,T. Tiến hành các thí nghiệm có kết quả theo bảng mô tả sau:

	  Chất
	 X
	Y
	Z
	T

	Nhúng quỳ tím ẩm vào các chất
	Hóa đỏ
	Không đổi
	Không đổi
	Không đổi

	- Tác dụng NaOH
	Tác dụng
	Tác dụng
	Không
	Không


   Phát biểu đúng ?
A. Y là phenol.          



B. X là phenol .        

C. Y và Z là các ancol.


D. T là axit sunfuaric loãng.
Câu 27.  Số mol Br2 cần dùng để kết tủa hết 2,82 gam phenol là 

A. 0,03.

B. 0,09.

C. 0,18.


D. 0,06.
Câu 28. Cho 14 gam hỗn hợp X gồm etanol và phenol tác dụng với Na dư ,thu được 2,24 lít khí  H2     (đ kc). Phần trăm khối lượng của etanol và phenol trong hỗn hợp X lần lượt là

A. 67,14%. và 32,86%.


B. 65,71% và 34,29%.




C. 34,29% và 65,71% .



D. 32,86%và 67,14%.
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